

Тези различия са резултат от по-силните промени във възрастовата структура на населението в селата. Делът на възрастното население (на 60 и повече години) в селата е 32.5% срещу 18.0% в градовете. От друга страна, патриархалната традиция е по-силна и в резултат на това делът на големите домакинства в селата, макар че намалява, все още е висок.

Интерес представлява разпределението на домакинствата според броя на семействата в тях. По данни от последното преброяване броят на домакинствата, в които не се включват семейства, е 762 хил. или 25.8%. Преобладаващата част от тези домакинства са едночленни (664 хил.), останалите са съставени от родствени или неродствени лица, но необразуващи семейства. Продължава тенденцията на отсъждествяване на домакинствата със семейства. Над две трети от домакинствата са съставени от едно семейство.

Разпределението на домакинствата по области е в съответствие с броя на населението в тях. Средният брой лица в едно домакинство е най-висок (3.0) в две области - Благоевград и Кърджали. На срещуположния полюс са няколко области - Видин, Габрово, Ловеч, Перник и София, в които средният брой членове е 2.5.

СЕМЕЙСТВА Семейството е структурна единица, формирана на основата на биологични критерии. То играе първостепенна роля за възпроизводството на населението, както и за възпитанието, оформянето и социализацията на личността. Семейството е тази институция, в която се въплъщава социалният характер на демографските процеси и особено на раждаемостта.

Под влиянието на редица демографски и социално-икономически фактори в динамиката на броя и структурата на семействата в България за последните 30 г. могат да се очертаят два периода. През първия (1965-1985 г.) броят на семействата и на лицата, живеещи в тях, нараства, а през втория, който продължава и досега, този брой намалява (табл. 10).

Към 1.03.2001 г. в България са преброени 2 млн. 392 хил. семейства, в които живеят 6 млн. 752 хил. лица. В сравнение с 1992 г. броят на семействата в страната намалява със 155 хил., или с 6.1%.

Известни различия има в динамиката на броя на семействата по области. Те са продиктувани от специфичните особености на отделните области, свързани предимно с интензитета на процесите на раждаемост и смъртност, както и с направлението на миграционните процеси - вътрешни и външни. През последните осем години броят на семействата намалява във всички области с изключение на област Варна, като най-чувствително е намалението в областите Кърджали, Велико Търново, Плевен и др.

Анализът на динамиката на семействата по вид показва, че у нас вече е утвърден и преобладава нуклеарният тип семейства, съставени от двама съпрузи с невстъпили в брак деца. Броят на семействата, съставени само от родители без деца, е 884 хил. или 37.0%. Между